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Zajecia na MsTeams

Dzisiaj kontynuujemy temat: Stezenie procentowe roztworu. Juz wiesz co to stezenie
procentowe i potrafisz obliczy¢ wszystkie wielko$ci z nim zwigzane. Pora na co$ trudniejszego
— do zadan zaprosimy gestos¢ i rozpuszczalnosé.

Mate przypomnienie ©
Gestos¢ ( d ) — to masa substancji zawarta w okre§lonej objetosci.

m
= — [g/cm’]
\'
Po przeksztatceniu tego wzoru otrzymujemy wzOr na mase:

m=dxv
Zadanie nr 1
Oblicz, ile gramow wodorotlenku sodu NaOH potrzeba do przygotowania 0,5 dm?

10% -owego roztworu o gestosci 1,115 g/cm?.

Dane: Szukane:
vr=0,5dm? ms = ?
Cp=10% (mr=7?)
dr = 1,115 g/cm?®
Obliczenia:

Na poczatek czeka nas zmiana jednostki objetoéci roztworu z dm® na cm®

1 dm? - 1000 cm®
05dmd - Xcmd

X =500 cm?
Teraz obliczamy masg¢ roztworu z wykorzystaniem podanej w zadaniu obje¢tosci 1 gegstosci:
mr = 1,115 g/cm® x 500 cm® = 557,5 g

Juz mozemy zabrac si¢ za obliczenie masy substancji

Metoda | Metoda |1
korzystamy ze wzoru: korzystamy z proporcji:
Cpxm;
1 557,5g roztworu - Xg substancji rozpuszczonej
100% 100g roztworu - 10g substancji rozpuszczonej
10% x 557,5 Xg x 100g =557,5g x 10g
Mg = --------------- = 55,75g
100% 557,5x 10
X = oo =55,75¢
100




Odp.: Do przygotowania 10%-owego roztworu nalezy uzy¢ 55,75g wodorotlenku sodu.

Podpowiedz ©
Sa tez zadania w ktorych zamiast gestosci roztworu podana jest gestos¢ rozpuszczalnika. Co
nalezy wtedy zrobi¢ — nic trudnego - nalezy obliczy¢ mase rozpuszczalnika z podanej gestosci,
a nastepnie do obliczonej masy doda¢ mas¢ substancji rozpuszczonej i mamy gotowag mase
roztworu (m).

Zadanie nr 2

Na podstawie krzywej rozpuszczalno$ci substancji oblicz stgzenie procentowe nasyconego
roztworu azotanu (V) potasu KNO3z w temperaturze 70°C.

Dane: Szukane:
T= 7OOC Cp =7

Ms = R kno3 = ?
mr:?

Obliczenia:

l. Na poczatek potrzebujemy R knos:
R knos = 1409 /100g H20 w temperaturze 70°C

1. Obliczamy mas¢ roztworu, poniewaz juz mamy i mas¢ substancji rozpuszczone;j
I mase rozpuszczalnika, czyli wody:

My = Ms +Mrozp.
m, = 1409 + 100g = 240g

I1l.  Teraz mozemy przystapi¢ do obliczenia stezenia:

Metoda | Metoda Il
korzystamy ze wzoru: korzystamy z proporcji:
ms 2409 roztworu - 140g substancji rozpuszczonej
Cp= - X 100% 100g roztworu -  Xg substancji rozpuszczonej
mr

Xg x 240g =100g x 1409

140g 100 x 140
Cp= oo X 100% X = o =58,3g
2409 240
Otrzymany wynik w gramach jest jednocze$nie
14000 ! stezeniem wyrazonym w procentach ( z definicji).
Cp= =mmmmmmmmmeee S oo =58,3%
240 12

Odp.: Stezenie procentowe nasyconego roztworu KNO3s w temperaturze 70°C wynosi 58,3%.



Do puli zadan (w sumie bylo juz 6) dokladam dzisiaj dwa zadania

Termin do 10 maja

Zadanie nr 7

Oblicz ile graméw chlorku glinu AICIls znajduje sic w 0,4 dm?® roztworu o stezeniu 10%, jezeli
jego gestos$é wynosi 1,09 g/cm?.

Zadanie nr 8

Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu azotanu (V) potasu KNO3z w temperaturze
20°C.



